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Aux termes de la DA n°06-043 du 23 octobre 2006 (BOD n°6687) « La nouvelle offre de cautionnement des droits au comptant, dispositif de globalisation et de centralisation des garanties applicables en matière de dédouanement automatisé (télé-procédures du programme DELTA », point 4 – mise en place du nouveau dispositif, les soumissions cautionnées de crédit d’enlèvement et les soumissions cautionnées générales pour opérations diverses conformes aux modèles précédemment en vigueur restent valables jusqu’au 30 juin 2008. A compter du 1er juillet 2008, la soumission générale cautionnée pour le dédouanement sera l’unique support autorisé dans le cadre du cautionnement des droits au comptant.

Toutefois, en opportunité, il a été décidé de proroger de 6 mois le délai de validité des anciens modèles de soumissions cautionnées.

En conséquence, les soumissions cautionnées de crédit d’enlèvement et les soumissions cautionnées générales pour opérations diverses conformes aux modèles en vigueur avant la parution de la DA 06-043 du 23 octobre 2006 (BOD n°6687) restent valables jusqu'au 31 décembre 2008.


