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Les Dispositions d'Application du Code des douanes communautaire prévoient que les opérateurs et en particulier les expéditeurs agréés en transit communautaire/commun peuvent être autorisés à procéder eux-mêmes au scellement de leurs envois, au moyen de scellés d'un modèle spécial.

Jusqu'à présent, l'administration n'autorisait l'utilisation 
- pour le scellement par capacité, que des sept types de scellé suivants : le TYDEN SEAL fabriqué par la TYDEN SEAL COMPAGNY (USA), le MINI-BREAKAWAY et le MAXI-CABLE BREAKAWAY, commercialisés par la société C.E.A, le JeF SEAL et le Top Seal fabriqués par la société SEFADIS (France), le SYSKO 2000 fabriqué par la société DEPS (France) et l'ONESEAL fabriqué par la société D'ARNAUD & CO (Pays-Bas), 

et

pour le scellement à l'unité, du scellé composé de quatre éléments indissociables : le Clip-Feuillard serti sur un feuillard textile, avec des cornières rigides, et du scellé MINIBREAKAWAY fabriqué par la JR BLAIR Ltd (R.U) et commercialisé par la société C.E.A. 

Le service et les usagers sont informés que l'administration a décidé d'agréer un nouveau modèle de scellé spécial.

Ce système de scellement, appelé UNOLOCK 1.0, est commercialisé par la société SECURTECH GLT.

I - Présentation du scellé.

Il s'agit d'un scellé métallique recouvert d'une pellicule plastique avec verrouillage du "clou" dans un cylindre.

Le modèle de ce scellé est repris en annexe. 

II- Commandes des scellés par les opérateurs.

Les commandes des entreprises pourront être effectuées auprès de la société 

SECURTECH GLT, Square de l'Argilière - 29, Rés. André Gide - 59000 LILLE,

Tel : 33 (0)3 20 16  88 77 - Fax  33 (0)3 20 16 88 78 - EMAIL : securtech@securtech-glt.com
dans les conditions suivantes :

Les bons de commande doivent être établis en trois exemplaires par l'entreprise (l’opérateur). Ils doivent indiquer la quantité de scellés demandés, le numéro d'agrément de l'entreprise et l'adresse du bureau de domiciliation.

III - Rôle du service des douanes

La société SECURTECH ne pourra satisfaire aux commandes des opérateurs que dans la mesure où les trois exemplaires des bons de commande qui lui seront adressés seront revêtus de la mention "Autorisé", de la date de délivrance de l'autorisation et de la signature de l'agent des douanes, appuyée du cachet du bureau et du cachet individuel.

Le bureau de domiciliation enregistrera les bons de commande qu'il autorisera sur un carnet ad hoc sur lequel il indiquera le nom de l'entreprise agréée, la quantité de scellés commandée et la date de l'utilisation.

Au moment de la livraison, la société SECURTECH devra adresser au bureau de domiciliation un double du bon d'expédition portant le nombre de scellés livrés et leur numérotation. Le carnet d'enregistrement des bons de commande sera alors annoté en conséquence et les bons d'expédition classés dans le dossier relatif à l'expéditeur agréé que détient le bureau de domiciliation.

Le présent texte entrera en vigueur à la date de parution du BOD correspondant.

L'agrément de ce scellé sera communiqué aux instances compétentes de la Commission Européenne à Bruxelles.
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