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Texte modifié : Paragraphes [4314], [4315], [4316] et [4318] du Règlement particulier valeur de  septembre 2000

Le service et les usagers sont informés de la mise en place à compter du 19 septembre 2001 de nouvelles modalités de diffusion des taux de change à utiliser pour la détermination de la valeur en douane.

Les règles de détermination du taux de change douanier applicable (pour les monnaies principales : cours de l'avant‑dernier mercredi de chaque mois applicable pendant tout le mois suivant sauf en cas de clause de sauvegarde ; pour les monnaies exotiques : cours indicatif de la Banque de France) restent pour leur part inchangées.

Le taux de change douanier de toutes les monnaies, c'est‑à‑dire celui des 28 monnaies principales et celui des monnaies dites exotiques est désormais accessible au publie sur le site internet de la douane (www.douane.minefi.gouv.fr) et au service sur l'intranet (rubrique métiers / opérations commerciales).

Il est alors possible :

1‑
de télécharger les fichiers des taux de change applicables à une date donnée (date passée, mois en cours, ou mois suivant)

2‑
d'avoir accès à un historique des taux de change de toutes les monnaies depuis 1999.

La cotation de toutes les monnaies reste accessible sur le serveur minitel 3615 DOUANETEL, et les cotations des monnaies principales continuent d'être publiées par la Banque de France au Journal Officiel de la République française.

En revanche, les cours indicatifs des monnaies exotiques ne sont plus diffusés par BOD, et l'application d'une clause de sauvegarde pour une monnaie principale ne fait plus l'objet d'un avis aux importateurs au Journal Officiel.

