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	Références :

- article 284 bis A du code des douanes ;

- article n°83 de la loi de finances rectificative pour 2005 (JORF du  31 décembre 2005) ;

- décret n°70-1285 du 23.12.70 modifié par le décret n°99-9 du 07.01.99 (JORF du 08.01.99).
Texte abrogé : Texte n° 03-071 (F/1-D/1) du 06.10.03 – BOD n°6588 du 28.10.03 – L.20.


L’article 83 de la loi de finances rectificative pour 2005 a modifié l’article 284 bis A du code des douanes.

A compter du 1er janvier 2006, le sous-locataire est, au même titre que le locataire, redevable de la taxe à l’essieu au lieu et place du propriétaire.

A) Redevable de la taxe à l’essieu à compter du 1er janvier 2006 :

Le redevable de la taxe est le propriétaire du véhicule.
Toutefois, lorsque le véhicule fait l’objet d’un contrat de crédit-bail ou d’un contrat de location de deux ans ou plus, est redevable de la taxe en lieu et place du propriétaire :
· soit le locataire du véhicule ;

· soit le sous-locataire du véhicule.

Ces redevables sont tenus d’accomplir les formalités de mise en circulation, d’établir la déclaration TVR1 et d’acquitter la taxe liquidée sur la base des éléments déclarés.

Sous réserve de la condition de durée, tous les types de contrat de location sont concernés, y compris le contrat de location-gérance, s’il a fait l'objet des formalités de publicité légale.
En cas de déclaration de la TSVR par un sous-locataire, il convient de faire figurer ce dernier comme redevable dans le cadre II (identité du déclarant) de la déclaration TVR1 (cocher la case locataire).
Les références au nom et à l'adresse du propriétaire du véhicule doivent bien entendu être servies dans les conditions habituelles.

Dans le cadre VII (observations) de la déclaration, il convient de mentionner comme suit les références et date du contrat de location ou de crédit-bail entre le propriétaire et le locataire du véhicule ainsi que le contrat entre le locataire et le sous-locataire :

« Contrat de location entre le propriétaire et le locataire :
- date :

- n° :

Contrat de location entre ce même locataire et le sous-locataire :
-date :
- n° : »
Il appartient au sous-locataire redevable de joindre à la déclaration TVR1 les documents repris aux paragraphes (50) à (52) du RP-TSVR, ainsi qu'une copie des contrats de location ou de crédit-bail entre le propriétaire et le locataire et le locataire et le sous-locataire.
B-) Cas particulier du propriétaire : la possibilité de recourir à un représentant :
L’article 2 du décret n°70-1285 du 23 décembre 1970 modifié (RP-TSVR, Annexe II) prévoit la possibilité pour le propriétaire du véhicule taxable de désigner un représentant aux fins de déposer la déclaration TVR1.

Le recours à un mandat de représentation ne modifie pas la désignation du redevable de la TSVR, qui reste le propriétaire.
Les locataires et les sous-locataires ne sont pas autorisés à recourir à un représentant.

C-) Paiement :

En application du nouvel article 284 bis A du code des douanes, le paiement de la taxe incombe, selon le cas : 
- au propriétaire, le mandataire pouvant, bien entendu, acquitter la taxe au nom du propriétaire;
- ou au locataire ou au sous-locataire, lorsque le véhicule fait l’objet d’un contrat de crédit-bail ou d’un contrat de location de deux ans ou plus ; le propriétaire reste solidairement responsable du paiement de la taxe, ainsi que, le cas échéant, de la majoration de retard applicable.
La présente décision administrative annule et remplace le texte n° 03-071 du 6 octobre 2003, publié au BOD n°6588 du 28 octobre 2003.
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