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Date d'entrée en vigueur du texte : immédiate, à compter des déclarations relatives au troisième trimestre 2001.

Date de caducité du texte : 

Références : 

- articles 266 sexies à 266 terdecies, 268 ter et 285 sexies du code des douanes.

Texte abrogé  : 

Texte modifié : Circulaire n° 00-064 du 21 mars 2000 (publiée au BOD n° 6421 du 4 avril 2000) modifiée en dernier lieu par la circulaire n° 01-098 du 14 juin 2001 (publiée au BOD n° 6516 du 22 juin 2001).

Les modifications qui suivent sont apportées à la circulaire visée en référence :

1) Page 6, le paragraphe 2.2 est complété comme suit :

« Lorsqu’un client destine de manière systématique ce calcaire à des fins exclusivement industrielles, cette attestation est annuelle et couvre toutes les livraisons de l’année.

Les attestations qu’elles soient annuelles ou visant une livraison particulière (les cas ci-dessus) ne sont pas jointes à la déclaration d’acquittement des taxes afférente aux livraisons des matériaux : en tant que redevable de la TGAP, le fournisseur les conserve comme justificatifs d’exonération.

Le service des douanes peut, dans le cadre de contrôles, demander la présentation des attestations ayant donné lieu à exonération de TGAP sur les déclarations de l’année en cours et des trois années antérieures.

En l’absence ponctuelle et exceptionnelle d’une attestation, le service des douanes fixe un délai raisonnable afin de permettre au fournisseur, redevable de l’obligation déclarative, de se mettre en conformité en présentant l’attestation de son client sous réserve que le calcaire ait bien été affecté par celui-ci à des usages exonérés. »

2) A l’annexe VIII, dans le modèle de feuille de calcul relatif aux matériaux d’extraction, remplacer la mention « joindre les attestations des clients » par un astérisque renvoyant au libellé suivant en bas de page : « les attestations des clients doivent être conservées par le déclarant pendant une durée de trois ans et doivent impérativement pouvoir être présentées à toute réquisition des services des douanes. »
