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Taxe intérieure de consommation sur les produits pétroliers :
Fixation du taux de la taxe pour le supercarburant mentionné à l’indice 11 du tableau B du 1 de l’article 265 du code  des douanes.

Carburants autorisés : volume maximal d’essences plombées  pouvant être autorisé pour l’utilisation par des véhicules de collection en application de l’article 9 ter  de l’arrêté du 22 décembre 1978 modifié.
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1 - Fixation du taux de la taxe pour le supercarburant mentionné à l’indice 11 du tableau B du 1 de l’article 265 du code des douanes.

 Le décret n° 2001-58 du 18 janvier 2001 a déterminé les modalités d’application du 2 du tableau B du 1 de l’article 265 du code des douanes. 

Pour la mise en œuvre du premier alinéa du d du 2 du tableau B du 1 de l’article 265 du code général des douanes, en ce qui concerne le supercarburant sans plomb mentionné à l’indice 11 de ce tableau, il convient de tenir compte des volumes du supercarburant sans plomb 95 et du supercarburant sans plomb 98 mis à la consommation.

En effet, pour la fixation du tarif de la TIPP de ce supercarburant, la moyenne des prix hors taxe prise en compte résulte de la moyenne arithmétique des prix moyens hebdomadaires du supercarburant sans plomb 95 et du supercarburant sans plomb 98, pondérée par les volumes de chacun de ces deux produits mis à la consommation l’année civile précédente, sauf en ce qui concerne les modifications de tarifs susceptibles d’intervenir jusqu’au 21 mars  inclus pour lesquelles sont retenus les volumes mis à la consommation l’avant-dernière année civile.

La proportion des volumes de ces deux produits dans l’ensemble du volume de supercarburant sans plomb mis à la consommation en 2001, constaté par le directeur général des douanes et des droits indirects conformément à l’article 5 du décret du 18 janvier 2001 est la suivante :

· supercarburant sans plomb 95 : 56,97 % du total ;

· supercarburant sans plomb 98 : 43,03 % du total ;

Ces pourcentages seront donc utilisés pour le calcul des tarifs de la TIPP jusqu’au 21 mars 2003 inclus.

2 - Carburants autorisés : volume maximal d’essences plombées  pouvant être autorisé pour l’utilisation par des véhicules de collection en application de l’article 9 ter  de l’arrêté du 22 décembre 1978 modifié.

L’arrêté du 22 décembre 1978 modifié en dernier par l’arrêté du 9 mars 2000, dans son article 9 ter précise le volume total annuel autorisé  à la commercialisation et à la carburation portant sur des essences plombées destinées à être utilisées par des véhicules de collection d’un type caractéristique. Ce dernier ne peut porter sur un volume supérieur à 0,5% du volume total d’essences automobiles mis à la consommation l’année précédente. Ce volume total, constaté par la direction générale des douanes et droits indirects, est le suivant : 178.693.000 hectolitres.

En conséquence, le plafond mentionné au II de l’article 9 ter de l’arrêté du 22 décembre modifié s’élève à 893.465 hectolitres en 2002.

