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L'instruction relative à la régionalisation de la TIPP publiée sous le numéro de décision administrative 07-008 fixe le délai accordé aux opérateurs pour déposer les déclarations de mises à la consommation de produits énergétiques au 10ème jour calendaire suivant le terme de la période auxquelles elles se rapportent, exception faite de la deuxième décade de décembre, dont le délai de dépôt est de 8 jours calendaires. Ce délai doit permettre aux opérateurs de collecter les données nécessaires à l'exacte ventilation des volumes mis à la consommation. 

Afin de tenir compte des jours fériés qui diminuent d'autant le délai accordé, un jour supplémentaire est accordé pour le dépôt des déclarations de mise à la consommation au titre des décades suivantes pour l’année 2008 :
· Les déclarations de mises à la consommation portant sur la décade 12 (21 au 30 avril 2008) peuvent être déposées jusqu'au 13 mai 2008. 

· Les déclarations de mise à la consommation portant sur la décade 19 (1er au 10 juillet 2008) peuvent être déposées jusqu’au 21 juillet 2008. 
	


Signé : 

Le chargé de la sous-direction F,

H. HAVARD
