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La présente instruction modifie les dispositions de la DA n° 99-114 du 30 juin 1999 BOD n° 6 357 du 12 juillet 1999 relatives au renouvellement triennal de la décision d’octroi du statut d’acheteur-revendeur de tabacs manufacturés.

Par conséquent, le point 3.1.2.1.2 (page 21) de la DA précitée est dorénavant ainsi rédigé (les nouvelles dispositions apparaissent en caractère gras) :

3.1.2.1.2. Décision d’octroi du statut

La décision d’octroi du statut d’acheteur-revendeur de tabacs manufacturés est prononcée par la direction générale (bureau F/3), après examen du dossier de demande établi par la direction régionale compétente.

La partie de la déclaration de « Statut d’acheteur-revendeur de tabacs manufacturés » concernant la décision d’octroi du statut est complétée en ce sens.

La déclaration est ensuite retournée à la direction régionale, qui la notifie au bénéficiaire par l’envoi de l’exemplaire original et qui en conserve une copie.

La décision d’octroi du statut d’acheteur-revendeur de tabacs manufacturés est valable 3 ans. Elle est incessible. Elle est renouvelable par tacite reconduction par période de trois ans.

En revanche, une nouvelle demande doit être formulée dans les cas suivants :

· changement de titulaire

· changement d’entité juridique
· rachat de la société. 
