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Scellés pour compteurs mécaniques, électromécaniques et électroniques des fabricants de capsules représentatives de droits
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Le BOD n° 6504 du 19 avril 2001, texte n° 01-068 relatif à la réglementation des CRD prévoit, § 21 à 23, que :

 « A - Compteurs, scellement et interventions

21. Le compteur d'une machine destinée à la fabrication des CRD doit être scellé par le fournisseur afin d'assurer le contrôle de son utilisation. Si, lors de son installation, un compteur n'a pas été scellé par le fournisseur, cette opération est réalisée par le service des douanes à l'occasion de son agrément.

22. Toute intervention sur les compteurs est réalisée par le fournisseur des compteurs ou un service accrédité interne à l'entreprise (deux personnes doivent être désignées pour ce faire), après information par tout moyen (courrier, télécopie, message électronique...) du service des douanes et droits indirects compétent, qui peut y assister s'il le juge utile. Le délai d'intervention est fixé conventionnellement. En cas de descellement du compteur, la personne qui intervient appose de nouveaux scellés sur ce compteur. Dans ce cas, elle adresse dans les meilleurs délais au service des douanes et droits indirects une copie de la fiche d'intervention comportant la date, le numéro indiqué par le compteur et la nature de l'intervention.

23. En application de l'article 164 AU, alinéa IV, les agents de l'administration peuvent, en présence du fabricant de capsules, desceller et sceller un compteur lors d'un contrôle. Dans ce cas, une fiche d'intervention est également établie. Aucune modification du nombre porté au compteur n'est autorisée. Les compteurs défectueux doivent être changés sans délai à l'initiative des fabricants de capsules. »

Ce texte ne prévoit pas le type de scellés à apposer, ni les conditions d’approvisionnement de ces outils. De même, il n’envisage pas le cas des compteurs électroniques dont l’accès est géré par un code confidentiel. Dans ce contexte il convient également de fixer les conditions de traçabilité des interventions.

Tel est le but de la présente note.

1 - Agrément de scellés :

Dans le cadre du transit communautaire, 7 types de scellés ont été agréés par le bureau E/3 (cf. BOD n° 6499 du 30/3/2001).

Il est décidé de considérer l’ensemble de ces scellés comme utilisables pour les compteurs des fabricants de capsules représentatives de droits sous réserve de leur compatibilité avec les critères physiques des compteurs (taille, diamètre du trou de passage du câble …).

2 - Présentation des scellés :

Le scellé doit comporter le nom de l’organisme représentant les fabricants de CRD, en l’espèce le SNAM (Syndicat National des Articles Métalliques) et un numéro d’ordre.

3 - Commande et livraison :

Le fabricant désirant recevoir des scellés devra, préalablement, faire viser un bon de commande, en trois exemplaires, par le bureau des douanes et droits indirects dont il dépend et envoyer ce bon de commande au producteur de scellés. Une empreinte ND datée sera apposée par la douane sur ces documents, avec la mention « autorisée » appuyée du cachet individuel de l’agent qui visera ces bons.

Ce bon de commande reprend la quantité de scellés demandés, la référence à l’agrément du SNAM et l’adresse du bureau de douane dont il dépend.

La livraison des scellés sera réalisée par l’entreprise directement au fabricant de CRD avec copie de la facture, qui reprend la liste des numéros d’ordre des scellés, au bureau de douane qui aura validé la commande. Le capsulier informe la douane de la réception des scellés. Les documents de commande et de livraison sont insérés dans le dossier du fabricant de capsules.

4 - Interventions sur les compteurs électroniques :

Ces compteurs sont protégés par un code confidentiel détenu jusqu’ici par les seuls agents de l’administration.

Afin de permettre aux opérateurs d’intervenir dans les mêmes conditions que sur les compteurs mécaniques, les codes confidentiels seront remis sous pli scellé, contre décharge, au responsable de l’unité de fabrication des CRD.

Comme pour les scellés qui ne peuvent être apposés que par des personnes agréées et nominativement désignées, ces codes ne pourront être connus que de deux personnes désignées, au sein de l’entreprise, par le responsable juridique de cette société.

Le service des douanes sera informé, par courrier, des noms et qualité de ces personnes.

5 - Traçabilité des interventions :

Toute intervention sur les compteurs doit être précédée d’une information par tout moyen écrit (courrier, télécopie, message électronique...) du service des douanes et droits indirects compétent.

En outre, un registre d’intervention sera tenu par unité de production de CRD.

Ce registre reprendra la liste des numéros de scellés détenus par l’entreprise avec indication des compteurs sur lesquels ils sont apposés. Les scellés détenus dans l’attente d’une utilisation en cas de descellement d’un compteur seront également listés sur ce registre.

Toute intervention sur un compteur devra être indiquée sur ce registre avec les mentions suivantes :

nom de l’intervenant, date et heure d’intervention, numéro de scellé rompu, nombre apparaissant au compteur au début de l’intervention, nature de l’intervention, nombre au compteur à la fin de l’intervention et numéro de scellé apposé.

Lorsqu’il s’agira d’une intervention sur un compteur électronique, les numéros de scellés n’ont, bien sûr, pas à  être indiqués.

Le sous-directeur,

François Moutot









