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La taxe perçue au profit du budget annexe des prestations sociales agricoles (BAPSA) est, conformément à l’article 1618 septies du code général des impôts, applicable aux quantités de farines, semoules et gruaux de blé tendre livrées ou mises en oeuvre en vue de la consommation humaine, ainsi qu’aux mêmes produits introduits en provenance d’autres Etats membres de la Communauté européenne ou importés de pays tiers.

L'article 14 II de l’ordonnance visée en référence étend le champ d’application de l’exonération de la taxe aux exportations de produits réalisées à destination des départements d’outre-mer.

Il limite en outre la territorialité de la taxe à la France continentale. Les départements d’outre-mer et la Corse en sont donc exclus.

Enfin, la référence à la campagne céréalière est supprimée dès lors que la taxe ONIC, codifiée à l’article 1619 du code général des impôts, n’y fait pas référence.

La mesure prend effet au 1er avril 2004.

►Nota : le Fonds de financement des prestations sociales des non-salariés agricoles bénéficiera du produit de cette taxe au 1er janvier 2005, en remplacement du BAPSA, conformément aux dispositions de l’article 40 de la loi de finances pour 2004.

La version consolidée du nouvel article 1618 septies du code général des impôts est désormais la suivante :

Article 1618 septies du code général des impôts

« Il est institué au profit du budget annexe des prestations sociales agricoles une taxe portant sur les quantités de farines, semoules et gruaux de blé tendre livrées ou mises en oeuvre en vue de la consommation humaine, ainsi que sur les mêmes produits introduits en provenance d'autres États membres de la Communauté européenne ou importés de pays tiers.

Les farines, semoules et gruaux de blé tendre expédiés vers d'autres États membres de la Communauté européenne, exportés ou destinés à être exportés vers des pays tiers ou vers les départements d'outre-mer, par l'acquéreur, ainsi que les farines utilisées pour la fabrication d'amidon, sont exonérés de la taxe. 

La taxe est perçue en France continentale auprès des meuniers, des opérateurs qui procèdent à l’introduction des produits sur ce territoire et des importateurs de produits en provenance de pays tiers.

Le montant de la taxe est fixé à 16 € par tonne de farine, semoule ou gruaux […].

Des modalités particulières de liquidation peuvent être déterminées par un décret qui précise également les obligations déclaratives des assujettis [Voir les articles 333 H bis à 333 H quinquies de l'annexe III].

La taxe est recouvrée et les infractions sont recherchées, constatées, poursuivies et sanctionnées selon les règles et sous les garanties prévues en matière de contributions indirectes.

Toutefois, à l'importation en provenance de pays non membres de la Communauté européenne, la taxe est recouvrée et les infractions sont recherchées, constatées, poursuivies et sanctionnées selon les règles, privilèges et garanties prévus en matière de douane ».
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