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La déclaration récapitulative mensuelle des mises à la consommation de tabacs manufacturés est déposée par les fournisseurs agréés en application des dispositions de l’article 575 C du code général des impôts. Elle est conforme au modèle figurant en annexe.

La déclaration récapitulative est établie par les fournisseurs. Elle reprend les quantités de tabacs mises à la consommation au cours du mois précédent.

Elle est transmise à la recette des douanes de rattachement au plus tard le cinquième jour du mois suivant celui de la mise à la consommation des tabacs manufacturés. Le cinquième jour est celui fixé par le calendrier. S’il coïncide avec un jour non ouvré, la date de transmission est reportée au premier jour ouvrable suivant. Sont réputés jours non ouvrés le samedi, le dimanche et les jours fériés.

La SEITA (groupe ALTADIS) dépose la déclaration récapitulative des mises à la consommation portant sur les tabacs fabriqués en France auprès de la recette principale de Paris-Ney.

Dans le cas d’une transmission par voie postale, le cachet de la poste ou la date de compostage fait foi.

Dans le cas d’une transmission électronique ou par fax, la date de réception par la recette des douanes est prise en compte sauf preuve contraire apportée par le fournisseur (journal, rapport d’émission).




Le droit de consommation est payé au plus tard le 5 du deuxième mois suivant celui au titre duquel il a été liquidé. 

