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Les services statistiques de la Commission européenne (Eurostat) ont informé les Etats membres que la nomenclature des pays et territoires en vigueur en 2004 resterait applicable en 2005. 

Les codes, triés par ordre alphabétique des pays et territoires, figurent en annexe à la présente instruction.

Il est rappelé que pour répondre à des besoins nationaux la codification des départements français d’outre-mer est maintenue : Guadeloupe « GP », Martinique « MQ », Guyane « GF » et Réunion « RE ».

Il convient par ailleurs de signaler que les données relatives à l’avitaillement sont transmises à Eurostat selon une codification spécifique prévue par les textes communautaires à savoir : « QS » correspondant à la codification du pays partenaire lorsqu’il s’agit de l’avitaillement d’un bateau ou d’un aéronef appartenant à un pays tiers et « QR » lorsqu’il s’agit de l’avitaillement d’un bateau ou d’un aéronef d’un autre Etat membre de l’Union européenne.
Les codes « QV » et « QW » sont utilisés dans les cas où le pays d’origine ou de destination est inconnu ou « divers » et également pour les exportations à partir des comptoirs de vente dans les ports et les aéroports mais ils ne reprendront plus les opérations d’avitaillement. Le code « QV » s’applique pour les échanges avec les pays de l’Union européenne et le code « QW » pour les échanges avec les pays tiers.

