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Circulaire du  avril 2010

Politique commune de la pêche

Modalités de mise en oeuvre du règlement (CE) n°1005/2008 du Conseil du 29 septembre 2008  établissant un système communautaire destiné à prévenir, décourager et à éradiquer 

la pêche illicite, non déclarée et non réglementée (INN).

Publication de la liste des Etats tiers

Le ministre du budget, des comptes publics et de la réforme de l’Etat, 

L'objet de la présente décision administrative est de porter à la connaissance des opérateurs du commerce international la publication au journal de l'Union Européenne (JOUE n° C73 du 23 mars 2010) de la liste des Etats tiers ayant procédé à la notification de leurs autorités compétentes à la Commission européenne pour la validation sur le territoire douanier communautaire des certificats de capture, exigés par le règlement (CE) n° 1005/2008  du Conseil du 29 septembre 2008, relatif à la lutte contre la pêche illicite, non déclarée et non réglementée .

Cette liste, reprise en annexe une de la présente décision administrative, établit une liste de toutes les autorités compétentes des Etats tiers habilitées à délivrer les certificats de capture.

Les captures en provenance d'Etats tiers non repris sur cette liste seront refusées à l'importation.

Les opérateurs sont invitées à consulter régulièrement les publications du JOUE afin d'être informés  des décisions communautaires relatives à la pêche illicite.

Le   avril 2010 

Pour le ministre, et sur délégation, le sous-directeur
Gérard SCHOEN
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