Annexe XII

Conditions techniques pour la fourniture du 2ème feuillet de la DCG sur CD ROM

Les opérateurs bénéficiaires d'une procédure de dédouanement à domicile peuvent, s'ils le souhaitent fournir à leur bureau de rattachement, s’il en est d’accord, le deuxième feuillet de la déclaration complémentaire globale sur CD ROM sous forme d'un fichier au format EXCEL 95. Cette facilité s'applique aux entreprises disposant d'un système informatique assurant la gestion de la procédure de dédouanement à domicile. Le fichier au format EXCEL n'est donc qu'un sous produit de ce système informatique. En aucun cas, la comptabilité matière de dédouanement ou la DCG informatisées ne peuvent être tenues directement sous EXCEL.

1- Support

Le CD ROM est déposé au bureau de douane accompagné des premiers feuillets des DCG. La répartition des opérations sur les différentes DCG est définie aux points [37] et [38] de la décision administrative n° 93-124 parue au Bulletin Officiel des Douanes n°5811 du 12.07.93. Le CD ROM est revêtu d'une étiquette portant les indications suivantes :

- Bénef : XXXXX  (nom du bénéficiaire)

- NAG : A9999  (Lettre + N° d'agrément)

- Période : du JJ/MM/AAAA au JJ/MM/AAAA (Période couverte par la déclaration )

- CP : *,* ;* (liste des codes procédures utilisés ; valeurs de 0 à 9 séparées par des virgules correspondant à autant de DCG différentes)

2- Répartition des opérations et identification des fichiers

Les spécifications énoncées au [50] de la décision administrative précitée doivent être respectées. Pour chaque code procédure, un seul fichier EXCEL est produit par période de globalisation (correspondant à une DCG et accompagné d’un premier feuillet). Pour un même code procédure (0,1,2,3,4,5,6,7,8,9), les échanges avec les pays tiers (IM ou EX) figurent sur le même fichier que les échanges avec l’AELE (EU) et les DOM (COM).

Les fichiers EXCEL sont regroupés sur le même CD ROM.

Le nom des fichiers doit respecter la syntaxe suivante : 

- premier caractère : code procédure (0 à 9)

- 4 caractères suivants: année 

- 2 caractères suivants : mois correspondant à la période de globalisation couverte par la DCG (mois d’établissement de la première déclaration simplifiée)

- 2 caractères suivants : premier jour de la période de globalisation (décadaire (01,10,20 par exemple),  mensuelle (01)

- 5 caractères suivants : lettre et numéro d'agrément 

3- Format de la feuille de calcul EXCEL

La feuille de calcul EXCEL est basée sur l'annexe XII de la décision administrative relative à la déclaration complémentaire globale. Elle doit respecter strictement le format reproduit ci dessous.

Les totaux ne sont jamais calculés dans la feuille de calcul EXCEL; ils sont issus directement du système informatique de l’opérateur qui gère la comptabilité matières, ceci afin d’éviter les fraudes.

En tant que besoin, les colonnes CACO et CANA peuvent être élargies.

Les entêtes de colonne et les totaux ne sont pas reproduits sur les différentes pages. Les données de niveau ligne se suivent de façon ininterrompue depuis la ligne 9 de la feuille de calcul jusqu’à ligne correspondant à la dernière opération de la période de globalisation en dessous de laquelle figurent les totaux.


Format du fichier pour les procédures import 
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Format du fichier pour les procédures export 
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