ANNEXE

TOLERANCES  VOYAGEURS

EN MATIERE DE CONTROLE SANITAIRE ET PHYTOSANITAIRE

(Bureau E2)

I -Tolérances voyageurs pour les animaux de compagnie 
La tolérance accordée aux voyageurs pour les animaux de compagnie est posée par l'arrêté du 19 juillet 2002.

Par dérogation au principe de présentation obligatoire de tout animal dans un poste d’inspection frontalier vétérinaire (PIF) lors de l’entrée sur le territoire national, les voyageurs accompagnés par des animaux dont ils ont la responsabilité, sont tenus de respecter certaines conditions pour bénéficier des dérogations accordées par les autorités vétérinaires françaises.

Ainsi, l'arrêté du 19 juillet 2002 qui s'applique notamment aux carnivores domestiques comprenant les chiens, chats et furets de compagnie, fixe les conditions pour bénéficier des tolérances voyageurs. Le transit, l'importation définitive ou temporaire d'au maximum cinq carnivores domestiques, de même espèce ou d'espèce différente, âgés de trois mois au moins, sont autorisés, sans passage obligatoire par un PIF, sous réserve :

· qu'ils accompagnent un voyageur,

· que le certificat sanitaire conforme au modèle repris en annexe 7 de l'arrêté du 19 juillet 2002, soit présenté lors du contrôle douanier et dûment rempli par un inspecteur vétérinaire du pays de provenance,

· qu'ils soient identifiés (tatouage, puce électronique).

Les tolérances voyageurs sont applicables aux carnivores domestiques, aux poissons vivants, aux rongeurs domestiques de compagnie, aux reptiles non destinés à la vente, aux amphibiens vivants (grenouilles, tritons, salamandres…), aux oiseaux de volière vivants et aux invertébrés, hors abeilles et crustacés.

II –Tolérances voyageurs pour les denrées d'origine animale : 

Depuis le 1er janvier 2003, les denrées animales ou d’origine animale transportées par les voyageurs, dans leurs bagages à main ou dans leurs bagages en provenance de pays tiers sont interdites.

Cependant, la décision n° 2002/995/CE prévoit quelques exceptions pour :

- les laits en poudre pour nourrissons, aliments pour nourrissons et denrées alimentaires spéciales requises pour des raisons médicales, à condition que ces produits ne nécessitent pas une réfrigération avant leur ouverture, qu’il s’agisse de produits conditionnés de marque déposée et destinés à la vente directe au consommateur final et que leur conditionnement soit intact ;

- les produits entrant dans la Communauté en provenance du Groenland, des îles Féroé, d’Islande, d’Andorre, de Saint-Marin, du Liechtenstein, de Suisse, d’Estonie, de Lituanie, de Lettonie, de Pologne, de la République tchèque, de Slovaquie, de Hongrie, de Slovénie, de Roumanie, de Bulgarie, de Malte et de Chypre, lorsque lesdits produits sont transportés par des voyageurs dans leurs bagages ou bagages à main pour leur consommation personnelle, tout en tenant compte de la nature du produit et de la quantité qu’une personne peut normalement consommer (inférieur à 5 kg) ;

- les produits autres que les viandes et produits à base de viande, de lait et de produits à base de lait, lorsqu'ils sont transportés par des voyageurs dans leurs bagages ou bagages à main pour leur consommation personnelle, tout en tenant compte de la nature du produit et dans la limite de 1 kilogramme par personne ou lorsqu'ils font l'objet de petits envois aux particuliers, dans la mesure où la quantité expédiée ne dépasse pas 1 kilogramme, pour autant qu'il s'agisse d'importation dépourvue de tout caractère commercial. Cela concerne notamment les importations de poissons.

III - Tolérances voyageurs applicables aux végétaux ou produits végétaux 

La réglementation phytosanitaire applicable est issue de l’article 5 de l’arrêté du 23 août 1995 qui prévoit des cas d’exemption à l’obligation de présentation du certificat phytosanitaire délivré par les agents des services régionaux de la protection des végétaux (ministère de l'agriculture, de l'alimentation, de la pêche et des affaires rurales).

Ces tolérances s'appliquent aux végétaux  introduits en petites quantités et contenus dans les bagages personnels des voyageurs et destinés à être utilisés par leur propriétaire ou le destinataire à des fins non industrielles et non commerciales, ou à être consommés durant le transport.

Par dérogation, les voyageurs peuvent rapporter les végétaux et produits végétaux repris sans contrôle sanitaire préalable, dans les conditions suivantes :

- 2 kg de fruits maximum ;

- 1 bouquet de fleurs coupées ou de feuillages ;

- 5 sachets de semences, à l'exclusion des pommes de terre.

Cette dérogation ne s’applique pas aux végétaux et produits végétaux dont l’introduction sur le territoire de la Communauté européenne est prohibée (cf. annexe III de l’arrêté du 22 novembre 2002 modifié).

Le voyageur qui demeure dans le cadre des franchises peut importer les végétaux par tout bureau de douane. Au-delà de ces quantités, le voyageur devra présenter ses végétaux dans un bureau de douane à compétence phytosanitaire « CPH ».

IV- Tolérances voyageurs pour les médicaments, les stupéfiants et psychotropes:

Les médicaments à usage humain destinés à l’usage personnel (trois mois de traitement maximum ou plus en cas de prescription médicale) peuvent faire l’objet d’une déclaration verbale.

Il en est de même pour les stupéfiants et psychotropes si l’importateur est en possession d’une autorisation spéciale à des fins médicales.
