ANNEXE N° XIII

LEXIQUE

Comptabilité Matière Unique (CMU) : 

L'ensemble des informations qui permettent de suivre une marchandise depuis son entrée dans le SIP jusqu'à sa sortie après affectation d'une destination douanière.

L'intérêt d'une comptabilité matière unique est d'assurer la gestion des différents statuts douaniers susceptibles d'être attribués à une marchandise au sein du SIP (prise en charge, dépôt temporaire, entrée en entrepôt douanier, entrepôt franc…). Elle s'enrichira ainsi des nouvelles informations induites par le placement des marchandises sous les différents régimes, tout en conservant l'historique des opérations antérieures.

Zone Portuaire Sous Douane (ZPSD) :

C'est un espace sous surveillance douanière, géré par un système informatique portuaire agréé par l'administration. Tout ce qui entre est pris en charge. Tout ce qui est pris en charge est apuré. 

La ZPSD comprend :

- Les terminaux et les postes à quai sur le port désignés sous le terme de dépôt temporaire

- Les dépôts temporaires/MAE situés sur le port ou hors port mais toujours dans le périmètre du SIP.

Pour ces deux types de structures la réglementation applicable est identique et le SIP traitera de la même façon les marchandises qu'elles soient prises en charge sur le port ou dans un magasin hors port dépendant du SIP.

Dégroupage :

Action consistant à séparer en plusieurs unités des colis de marchandises rassemblés dans un conteneur à l'importation. Le terme de "dégroupage" relève plutôt du langage commercial alors que le dépotage est plutôt employé par la manutention. 

Dépotage :

Déchargement de marchandises d'un conteneur ou d'une caisse mobile.

Le dépotage est précédé d'un déplacement de la localisation de l'unité de manutention.

La capitainerie :

Ce service du port assure un contrôle continu du trafic maritime dans le port. Il définit l'ordre d'entrée et de sortie des navires, et régule tous les mouvements de la navigation dans le port. La vigie dispose d'une couverture radar totale de la zone d'approche, du chenal et des bassins du port. La capitainerie propose un service d'aide à la navigation pendant le chenalage.

La compagnie maritime :

La loi définit l'armateur comme "celui qui exploite le navire en son nom qu'il en soit ou non propriétaire".

La compagnie maritime effectue des transports maritimes de marchandises à l'aide de navires en propriété, en affrètement coque nue, au voyage ou à temps (charte partie).

La compagnie maritime exerce deux types de fonctions:

- fonction nautique : armer et exploiter techniquement des navires et des équipages.

- fonction commerciale : assurer le déplacement des marchandises dans les meilleurs conditions (fonction agent maritime).

Lors de l'escale au port, la compagnie maritime doit effectuer certaines opérations. N'étant pas toujours présente dans le port, elle se fait représenter. Ce représentant est appelé l’agent consignataire coque du navire. Il est le mandataire du navire pendant son escale. Il tient ses fonctions par délégation du capitaine du navire et représente ce dernier et son équipage auprès des autorités locales. Il n'est cependant responsable que de ses propres fautes. 

Cet agent consignataire coque a des missions diverses. Il est souvent le premier à gravir l'échelle de coupée et sa première mission consiste souvent à remettre le courrier du bord. Il doit surtout prendre en compte de nombreux aspects techniques comme l'avitaillement, les réparations, les soins médicaux, la relève de l'équipage….

Il assiste le capitaine du navire et pourvoit à tous les besoins du navire dans le port. Il accomplit les formalités nécessaires à l'escale du navire auprès des différents services locaux.

Il réserve un poste à quai auprès de la Capitainerie du Port,

Il signale l'heure prévue d'arrivée (ETA), de départ (ETD),

Il traite avec le pilotage, le remorquage et le lamanage,

Il avitaille par l'intermédiaire d'un shipshandler (vivres, eau potable, carburant)

Il effectue le compte d'escale pour le compte de l'armateur,

Il dépose le manifeste D1, le manifeste de pacotille… 

Le pilotage :

La fonction de pilote peut se définir comme l'art de diriger un navire. Cette fonction peut s'exercer soit dans la conduite des navires en haute mer (pilotage hauturier) soit dans la conduite des navires dans les ports et rivières.

En France, le pilotage dispose d'un statut particulier défini par la loi du 28 mars 1928 qui pose le principe de l'obligation de pilotage. C'est un monopole restreint à une zone géographique particulière. Il est organisé selon le système des listes, les pilotes devant servir les navires dans l'ordre d'arrivée sur rade, sauf si un des navires est en danger. Dans ce cas, le pilote doit le servir en priorité, même si le capitaine ne le demande pas.

Il existe trois exceptions à cette règle :

· les navires affectés exclusivement à l'entretien ou à l'exploitation du port,

· les navires dont la longueur est inférieure à une taille fixée par le règlement local,

· les navires dont les capitaines sont dotés d'une licence de capitaine-pilote.

Le pilote assiste le capitaine du navire lors de l'approche du port, du chenalage, des manœuvres avec ou sans remorqueur.

Le remorquage :

Contrairement au pilotage, le remorquage n'est en principe pas obligatoire. Il s'avère néanmoins indispensable à partir d'une certaine taille des navires pour des questions de manoeuvrabilité.

Le lamanage :

C'est l'opération qui consiste à amarrer un navire à quai.

Terme: amarrer, larguer les amarres, déhaler, mettre en place des défenses.

Cette activité est soit indépendante, soit gérée par l'autorité portuaire.

Le balisage :

Le centre de balisage assure :

- la maintenance des feux de navigation,

- l'installation, la maintenance et le changement des balises.

Le chargeur :

Ce n'est pas un métier portuaire. Le chargeur est le propriétaire de la marchandise au moment du passage portuaire. Il s’agit donc soit de l'exportateur, soit de l'importateur. Il est le client du port. C'est lui qui acquittera finalement le montant de toutes les prestations facturées par tous les intervenants de la chaîne de transport.

L'agent maritime :
Dans la gestion commerciale du navire, il est l'antenne dans le port de la compagnie maritime. Il prend en charge les marchandises et en assure la garde et la protection pendant son séjour sur le port.

Les fonctions commerciales de l'agent maritime incluent la documentation douanière et bancaire, le recrutement et l'encaissement du fret, l'établissement et la négociation des connaissements avec les chargeurs, ainsi que le cas échéant l’organisation des pré et post acheminements terrestres.

Dans le cadre de consortiums, d'alliances ou d'accords, il peut y avoir un agent consignataire coque du navire mais plusieurs agents maritimes responsables des marchandises.

A l'import :

l’agent maritime transmet le manifeste au courtier,
il transmet la liste des conteneurs à décharger au manutentionnaire,
il expédie les avis d'arrivée au "notify" du connaissement (BL) lorsque la marchandise est arrivée,
il reçoit le BL
, encaisse éventuellement le fret et délivre le "delivery order" (bon à délivrer),
il gère les différences au déchargement (surveillance des opérations de manutention).
A l'export :

il reçoit les réservations de fret (booking),
il gère les listes prévisionnelles de chargement (réception, BAE douanier),
il transmet la liste de chargement au manutentionnaire,
il surveille les opérations de chargement (état des vus à bord) et établit le manifeste de sortie,
il vise le BL établi par le chargeur.

Le transitaire

Le terme de transitaire souvent utilisé abusivement recouvre plusieurs métiers, plusieurs fonctions et plusieurs responsabilités distinctes :

Transitaire mandataire : il agit au nom de son "mandant" (chargeur) dans les lieux ou les situations où ce dernier ne peut ou ne veut pas être présent lui-même. Il n'est donc pas responsable des opérations en tant que tel mais doit veiller à leur bon déroulement. Il doit exécuter fidèlement les instructions reçues et rend des comptes à son mandant. Il doit en particulier préserver les recours de son donneur d'ordres.

Commissionnaires de transport : c'est un professionnel du transport doté d'une licence et qui, comme les transporteurs routiers, doit disposer d'une capacité pour exercer son métier. Il agit en son nom propre et sous sa responsabilité, pour le compte d'un donneur d'ordre, le commettant. Il a le choix des voies et des moyens mais n'est pas, dans cette fonction, le transporteur. Il doit respecter les instructions de son commettant, s'informer des précautions à prendre avec la marchandise, veiller à ce que l'emballage de la marchandise soit conforme aux exigences du voyage, s'assurer de la qualité de ses sous-traitants, veiller à la bonne réalisation des opérations, assurer la marchandise conformément aux instructions données et conserver le recours de son commettant.

Commissionnaire en douane : c'est un professionnel qui a pour profession de déclarer pour autrui.

Le groupeur : il assure le regroupement au sein d'une même unité de charge (le conteneur ou la remorque) d'expéditions dont le poids et/ou le volume unitaire ne suffit pas à constituer un envoi FCL (Full Container Loaded). Cette fonction est très souvent assurée par les transitaires. Un conteneur de groupage fait l'objet de plusieurs contrats de transport, même si un BL de groupage est émis pour le bord.

Manifeste de la cargaison : état général du chargement du navire (OMI FAL2)
Destination douanière :

L'entrée en dépôt temporaire est apurée lorsqu'une destination douanière est donnée aux marchandises :

· Placement sous un régime douanier : mise à la consommation/mise en libre pratique -transit - entrepôt douanier - PA - AT - Exportation

· abandon

· destruction

· réexportation

· entrepôt franc et zone franche

NVOCC : (Non Vessel Operating Common Carrier) signifie "transporteur public sans navires".

Il s’agit d’un transitaire qui est juridiquement, à l’égard du chargeur, le transporteur. Il émet lui-même le connaissement maritime.

En amont, le NVOCC contracte un transport avec une compagnie maritime. En revanche, le chargeur n'a entre les mains que le document de transport émis par le NVOCC.

Celui ci est à la fois agent maritime (fret) et transitaire. Il peut émettre un contrat de transport maritime permettant à la douane de viser l'exemplaire n°3 de la déclaration d'exportation au port d'embarquement.

Un transitaire groupeur ne peut pas émettre un contrat de transport maritime.

Le merchant haulage - le carrier haulage:

Dans la négociation d’un contrat de transport, le chargeur a la possibilité de laisser la compagnie maritime organiser les pré et post acheminements continentaux (route, fer, voie d'eau) : c'est ce que l'on appelle le "carrier haulage".

Mais le chargeur peut aussi s'en charger lui-même ou par l'intermédiaire de son commissionnaire de transport : c'est ce que l'on appelle le "merchant haulage".

Le manutentionnaire :

Le manutentionnaire portuaire est un élément clé de la chaîne du transport maritime.

C'est la charnière entre le navire et la marchandise.

Le rôle du manutentionnaire est important :

· une manutention bien conduite réduit l'immobilisation du navire,

· un bon arrimage garantit la sécurité et la bonne conservation des marchandises.

Les compagnies maritimes négocient généralement des contrats à l'année avec les entreprises de manutention. Ces contrats reposent sur un volume prévisionnel d'unités de charge à manutentionner. Les terminaux les plus performants sont actuellement capable de charger ou de décharger entre 60 et 100 conteneurs en une heure.

Les manutentionnaires sont appelés "acconiers" dans les ports méditerranéens et "stevedores" dans les ports du nord de l'Europe.

Les métiers de la manutention peuvent être regroupés en trois grandes catégories :

· le gestionnaire du parc : dont la fonction est d'optimiser la gestion de l'espace dédié à la marchandise sur le terminal ;
· le shipplanner, dont la fonction est de prévoir le chargement/déchargement du navire en fonction des escales précédentes et suivantes ainsi que du chargement des conteneurs ;
· l'ouvrier docker : dont la fonction est d'assumer physiquement le déplacement des marchandises depuis ou vers le navire.

Principales fonctions :

Chargement/déchargement des navires

Réception/livraison des marchandises sur terre plein ou sous hangar, depuis camion, wagon, péniche

Empotage/dépotage, palettisation, allotissement

Camionnage portuaire (brouettage)

Pointage, pesage, échantillonnage, remise en état d'emballage

Saisissage de conteneurs, de voitures. 

MAE : magasin et aire d'exportation

Le MAE concerne les marchandises dédouanées à l'exportation, elles sont stockées et en attente d'acheminement vers un pays tiers (délai de 60 jours). C'est une procédure nationale.

Entrepositaires agréés (produits soumis à accises) :

La qualité d'entrepositaire agréé implique des obligations particulières avec une comptabilité matières spécifique plus détaillée que la comptabilité du MDT/MAE.

 

� BL : reçu de la marchandise, contrat de transport, titre représentatif de propriété
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