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ANNEXE II 

Annexe II : Pétrole lampant et pétrole lampant désaromatisé utilisés comme combustible

Les caractéristiques du pétrole lampant et du pétrole lampant désaromatisé sont fixées par l’arrêté du 28 décembre 1966 modifié par les arrêtés du 12 décembre 2000 (JORF du 21 décembre 2000). 

Conformément aux dispositions de ces arrêtés, la mention « Le pétrole lampant ne convient pas pour l’utilisation dans les appareils mobiles de chauffage à combustible liquide » doit être apposée de manière lisible et indélébile sur appareils distributeurs et les emballages du pétrole lampant répondant aux spécifications de ce produit.

De la même manière, doit être apposée de manière lisible et indélébile sur les appareils de distribution et les emballages de pétrole lampant désaromatisé conforme aux normes de ce produit la mention « Le pétrole lampant désaromatisé ne convient ni pour l’utilisation dans les appareils mobiles de chauffage à combustible liquide fabriqués à partir du 1er janvier 1998 ni pour l’utilisation dans les appareils fabriqués avant cette date dont les mèches d’origine ont été remplacées par des mèches compatibles avec les appareils fabriqués à partir du 1er janvier 1998 ».

A compter du 1er août 2002, le pétrole lampant et le pétrole lampant désaromatisé utilisés comme combustible de chauffage doivent être tracés au moyen du Solvent Yellow 124, quel que soit leur mode de distribution et de conditionnement (bidon, vrac, à la pompe, etc.).





