ANNEXE VIII

COMPTABILITE MATIERES 

DE TENEUR EN BIOCARBURANT EN EFS

1) Notes préliminaires

La comptabilité matières de teneur en biocarburant vise à déterminer le taux d'incorporation en biocarburant des carburants à leur sortie d'entrepôt fiscal de stockage. 

Cette comptabilité matière est établie par un entrepositaire agréé détenteur de produit en entrepôt fiscal de stockage (EFS). Elle est tenue de façon mensuelle, par entrepôt fiscal de stockage (EFS), par carburant (supercarburants ou gazole) et par nature de biocarburant (EMHV, éthanol ou ETBE).

Elle est transmise au bureau de douane de rattachement de l'EFS au plus tard le 20ème jour calendaire suivant le mois auquel elle se rapporte.

Tous les volumes repris dans cette comptabilité matières doivent être justifiés à l'appui de documents probants (certificats d'acquisition, certificat d'incorporation, bon de cession O21, DAA, DAU ou factures) qui doivent être tenus à disposition des services de douanes. 

Les certificats d'acquisition ou de teneur en biocarburant émis au titre des expéditions sous transit national ou des mises à la consommation effectuées en sortie d'entrepôt fiscal suspensif sont établis dans la limite des volumes de biocarburants repris dans la comptabilité matières de teneur en biocarburants. 

Les volumes des sorties physiques ou comptables doivent correspondre aux volumes figurant en colonne 13 et 14 de la comptabilité PSE des trois décades correspondantes. 

2) Notes explicatives

· Rubriques chiffrées

(1) Indiquer la raison sociale et le numéro d'agrément de l'entrepositaire agréé.

(2) Indiquer la raison sociale et le numéro d'agrément de l'EFS.

(3) Indiquer la nature du carburant: Supercarburants ou gazole.

(4) Indiquer la nature du biocarburant: EMHV, éthanol ou ETBE.

(5) Indiquer le mois auquel se rapporte la comptabilité matières. 

· Colonnes

(a) Sont indiquées dans cette colonne les dates d'entrée des carburants introduits en entrepôt au cours du mois. Pour les carburants entrés dans l’EFS sous régime fiscal suspensif national, les volumes provenant d'un même fournisseur peuvent être globalisés par décade et par pièce justificative. Dans ce cas, figure dans cette colonne la période concernée.

(b) Sont indiqués dans cette colonne les volumes de carburants introduits en entrepôt, qu'ils soient ou non additivés en biocarburant. Les quantités sont exprimées en hectolitre. Elles correspondent toujours aux entrées dans la comptabilité PSE des trois décades correspondantes. En cas d'incorporation supplémentaire en entrepôt, le volume indiqué dans cette colonne correspond à celui reporté en colonne (c). 

(c) Sont indiqués dans cette colonne les volumes de biocarburant contenu dans les carburants introduits en entrepôt. Les quantités sont exprimées en hectolitre. En cas d'incorporation supplémentaire en entrepôt, les volumes de biocarburant incorporés sont reportés à l'identique en colonne (b). 

(d) Sont indiquées dans cette colonne les références des documents probants (la nature du document, son numéro et, le cas échéant, l’extrait concerné) qui permettent de justifier de la teneur en biocarburant des lots de carburants. Il peut s'agir de certificats d'acquisition, de certificats d'incorporation, de DAA (carburants d'origine communautaire), de DAU ou de factures (carburants d'origine tierce).

(e) Sont indiquées dans cette colonne les dates de sorties physiques (mises à la consommation, exportations, expéditions communautaires ou nationales) ou de sorties comptables (cession) des carburants. La date effective de l'opération est mentionnée pour les exportations, expéditions communautaires ou nationales et cessions sous O21. Pour les mises à la consommation, la date correspond toujours au dernier jour du mois dans la mesure où les mises à la consommation sont globalisées par entrepositaire agréé au nom desquels les opérations sont réalisées. 

(f) Sont indiqués dans cette colonne les volumes de carburants expédiés sous régime suspensif vers un autre Etat-membre, livrés à l'avitaillement ou exportés. Il est rappelé que ces sorties ne donnent lieu à l'émission d'aucun certificat conformément aux paragraphes [7] et [8] de la DA.

(g) Sont indiqués dans cette colonne les volumes cédés sous O21 en entrepôt fiscal.

(h) Sont indiqués dans cette colonne les volumes de carburants expédiés sous régime suspensif vers un entrepôt fiscal national.

(i) Sont indiqués dans cette colonne les volumes de carburants mis à la consommation soit par l'entrepositaire agréé au nom duquel est tenue la comptabilité matières de teneur en biocarburants, soit par un repreneur. 

(j) Sont indiqués dans cette colonne les volumes de biocarburant réputés être contenus dans les carburants sortis ou cédés au cours de la période. Le total des volumes de la colonne (j) ne peut excéder celui de la colonne (c). 

Les exportations, les expéditions et les livraisons à l'avitaillement des bateaux et aéronefs doivent faire état d'un volume de biocarburants correspondant au rapport entre le total des colonnes (c) et (b), sauf ségrégation, dûment prouvée, des stockages. Pour les autres sorties (cession, livraisons sous régime suspensif à destination d'un autre EFS national et mises à la consommation) l'entrepositaire agréé détermine librement la quantité de biocarburants réputée être contenue dans chaque volume de carburants sorti de sa comptabilité matières.

(k) Sont indiqués dans cette colonne les documents émis par l'entrepositaire agréé pour son compte ou pour le compte d'un autre opérateur. Il peut s'agir de certificats d'acquisition (pour les sorties à destination d'un EFS national) ou de certificats de teneur en biocarburants (pour les mises à la consommation). Les exportations, expéditions et les livraisons à l 'avitaillement des aéronefs et des bateaux ne donnent jamais lieu à l'émission de certificats.

(l) Sont indiqués dans cette colonne les bénéficiaires au profit desquels les certificats d'acquisition ou d'incorporation sont établis.

· Rubrique « solde à reporter »:Sont reportés sur cette ligne les soldes du mois obtenus comme suit, 

(m) = Total de la colonne (b) – somme des totaux des colonnes (f), (g), (h) et (i)

(n) = Total de la colonne (c) – total de la colonne (j)

