ANNEXE VI bis

Exemple de comptabilité matières de biocarburants en usine exercée de raffinage (mois avril 2007)

1) Hypothèses 

· Biocarburants = ETBE.

· Stock en bac d'ETBE à la fin du mois de mars 2007 = 10000 hl; teneur en éthanol du lot = 46,5%.

· Entrées :

03 avril 2007: entrée d'un volume d'ETBE de 2500 hl, sous DAA n° 1234 daté du 1er avril 2007. L'ETBE provient de l'unité de production agréée « Biofutur » à Orléans. Sa teneur en éthanol  s'élève à 42,5%.

12 avril 2007 : entrée d'un volume d'ETBE de 3900 hl, sous DAA n° 2345 daté du 07 avril 2007. L'ETBE ne provient pas d'une unité de production agréée.  Sa teneur en éthanol s'élève à 45,5%.

· Sorties :

07 avril 2007: Incorporation de 2000 hl d'ETBE dans les bacs de mélange.

20 avril 2007: Incorporation de 3000 hl d'ETBE dans les bacs de mélange. 

2) Etablissement de la comptabilité matières de biocarburant 

· stock initial:

Le stock final du mois de mars 2007, indiqué en colonne (j) de la comptabilité matières de ce mois, est reporté en première ligne de la colonne (b) au titre du stock initial. 

· Entrées :

Les volumes réels d'ETBE entrés sont reportés en colonne (b), avec mention entre parenthèse de leur teneur en éthanol respective exprimée en %. 

En colonne (c) sont indiqués les volumes repris en colonne (b), convertis à 47% d'éthanol selon une règle de trois (Exemple: 10 000/47*46,5 = 9894).

En colonne (e) sont indiqués les références des documents sous couvert desquels les biocarburants sont entrés en usine exercée. En colonne (f) est précisée, le cas échéant, l'origine du produit. 

La teneur en éthanol indiquée en rubrique « total » de la colonne (b) est obtenue en multipliant par 0,47 le rapport entre le total des volumes indiqués en colonne (c) et le total des volumes indiqués en colonne (b) (15930/16400*0,47). 

· Sorties:

La somme des volumes sortis du bac de biocarburant pour être incorporés aux carburants sont repris dans la rubrique « total » de la colonne (g), avec mention entre parenthèse de leur teneur en éthanol exprimée en %. Cette teneur correspond à la proportion figurant dans la rubrique « Total » de la colonne (b). 

En colonne (h) est indiqué le volume repris en colonne (g), converti à 47% d'éthanol selon une règle de trois (Exemple: 5000 /47*45,6 = 4851). 

Le stock final inscrit en fin de mois, reporté en colonne (j) correspond à la différence entre le total de la colonne des entrées en colonne (b) et le total de la colonne des sorties en colonne (g). Il comporte la même teneur en éthanol que celle mentionnée aux totaux des colonnes (b) et (g). 

