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Les associations nationales garantes ont pour rôle de délivrer et de garantir les carnets TIR dans leur pays respectif.

En France, jusqu’à présent, les carnets TIR étaient délivrés par deux associations, l'AFTRI (Association Française du Transport Routier International) et l'ACF (Automobile Club de France) et garantis par une troisième association, le Service des Carnets TIR (SCT), créé à cet effet conjointement par l’AFTRI et l’ACF.

L’ACF et l’AFTRI ont procédé à la dissolution du SCT à compter du 1er janvier 2004 et l’ACF n’assurera plus, à partir de la même date, le rôle d’association émettrice de carnets TIR. Ces décisions ont les conséquences suivantes.

1. Nouvelle situation à compter du 1er janvier 2004

L’AFTRI assurera seule le rôle d'émetteur et garant pour les carnets TIR en France, à compter du 1er janvier 2004. Ses coordonnées sont les suivantes :

AFTRI (Association Française du Transport Routier International)

48, rue de la Bienfaisance

F-75008 PARIS

Tél : 01 53 53 02 40 / 01 53 53 02 47

Fax : 01 53 76 13 03 / 01 43 59 10 88
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A compter du 1er janvier 2004, le cachet de l'association garante et la signature de la personne habilitée à signer les carnets au nom de l'AFTRI, qui figureront à la rubrique n°4 de la couverture des carnets TIR, seront les suivantes :

2. Incidences sur la situation antérieure au 1er janvier 2004

a. Les carnets délivrés jusqu’au 31 décembre 2003 par l'ACF ou par l'AFTRI et revêtus du cachet "ACF/AFTRI" demeureront valables 60 jours à compter de leur date de délivrance. Au-delà de ce délai, ils devront être systématiquement restitués aux associations garantes nationales qui les retransmettront à l'IRU à Genève.

Ainsi, à titre d’exemple, un carnet délivré par L’ACF le 31 décembre 2003 sera valable jusqu'au 28 février 2004. Il ne pourra donc plus être utilisé à compter du 29 février 2004. En revanche, s’il est utilisé le 28 février, il couvrira valablement le transport des marchandises jusqu’à leur arrivée à destination (même si cette arrivée a lieu dans le courant du mois de mars).
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Pour mémoire, le précédent cachet de l'association garante et la signature de la personne habilitée à signer, figurant en page de couverture du carnet TIR des carnets émis avant le 1er janvier 2004 est reproduit ci-dessous : 

b. L'AFTRI assurera à compter du 1er janvier 2004 la gestion administrative des carnets délivrés par l'ACF avant le 1er janvier 2004 et non apurés après cette date, même si l’ACF en demeurera financièrement le garant auprès de notre administration.

En outre, l’AFTRI et l’ACF resteront solidairement responsables à l’égard de notre administration des litiges survenus à compter du 1er janvier 2004 pour les carnets TIR délivrés antérieurement à cette date par une association garante étrangère, dont l’AFTRI et l’ACF étaient la caution.

Aussi, toute demande d'information ou correspondance relative à la procédure de recherche en matière de TIR (information du non retour du volet, notification de non décharge du carnet, demande de paiement) devra être envoyée à l'AFTRI à partir du 1er janvier 2004.

Le directeur régional,

Chef du bureau E3,
Georges Friess
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